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Socialiştii români au avut atitudini diferite faţă de revoluţia bolşevică din 
Ungaria. Unii dintre aceştia s-au raliat acesteia încadrându-se ca membrii 
combatanţi pe frontul luptei revoluţionare. În această categorie se regăsesc 
mai ales cei care au fost surprinşi de derularea evenimentelor în Ungaria. 
Ceilalţi socialişti români, mai ales cei din Transilvania, nu au agreat mişcarea 
bolşevică fiind adepţi ideilor socialiste democratice. Alt lucru care i-a deosebit 
esenţial a fost faptul că primii s-au împotrivit unirii Transilvaniei cu România, 
dorind o Transilvanie în cadrele unui stat maghiar comunist, în spiritul ideilor 
internaţionalismului proletar, în timp ce ceilalţi au fost susţinătorii unirii 
Transilvaniei cu România, mai mult aceştia numărându-se printre membrii 
Consiliului Dirigent şi cei mai de seamă fruntaşi politici români ardeleni 
militanţi pentru unire. Au fost însă şi socialişti din actualul spaţiu românesc, 
mai ales bănăţeni care s-au manifestat împotriva unirii. Ei erau însă prea 
puţini şi slab organizaţi pentru a putea influenţa hotărârea finală1 • 

Datorită diferenţelor de opinii fundamentale dintre socialiştii români şi 
cei unguri, acestora adăugându-li-se o mână de cetăţeni români din România 
care trăiau prin Budapesta şi Ungaria2, după proclamarea republicii lui Karoly 
Mihalyi social democraţia din Transilvania s-a separat de cea din Ungaria3

. 

Cu toate acestea, puternica propagandă bolşevică din Transilvania, mai ales 
în părţile sale vestice, a avut drept consecinţă rătăcirea vremelnică a unor 
socialişti originari din Transilvania cu rezidenţa în Ungaria. Folosiţi pe post 
de marionete ei au promovat în Transilvania interesele bolşevismului maghiar. 

În noiembrie 1918, în condiţiile destrămării monarhiei austro-ungare şi a 
şti care este linia care trebuia urmată în continuare, Comitetul Central al 
P.S.D Român a trimis trei delegaţi, I. Flueraş, I. Mihuţ şi T. Albani, 

1 K. Hitchins, The Rwnanian Socialists and thr Hungarian Soviet Republic, în Revolution and 
perspective. Essays 011 the H1111garirm SoFiet Republic of 1919, Un.iversity of California Press, Berkeley, 
London, 197 I, p. 11 O 

2 Adevărul, an XIV, nr. 51, 23 dec.1918-5 ian. 1919 
'Arhivele Na\ionale. Direc~a Jude1eană Bihor. Colecţia de documente, lnv. 886, Dos. 209, f. I ( în 

continuare AN.D . .J.B ) 
'F. Tănăsescu. I arian/a bolşevică a rev1zionism11l11i ungar 1918-1919, în Arhivrlr 

totalitarismului, an 111, nr. I, I 995, p. 5 
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reprezentanp ai grupului Iosif Jumanca-loan Flueraş, să se întâlnească cu cei doi 
miniştrii socialişti din noul guvern Karolyi, Ernest Garany şi KWlfy Szigmond. 
Acest lucru era cu atât mai imperios necesar a fi lămurit cu cât Transilvania se 
pregătea de unire cu ţara. Participant la întâlnire, Tiran Albani povesteşte 30 de 
ani mai târziu, într-o scrisoare adresată la Oradea lui Ioan lsaiu, derularea acestei 
întâlniri şi de ce s-au separat socialiştii români din Transilvania definitiv de tovarăşii 
lor din Ungaria5

. Tiran Albani scria lui I. lsaiu că socialiştii W1guri au tratat cu 
indiferenţă şi de sus pe colegii veniţi din Transilvania spW1ându-le acestora că 
trebuie să fie alături de ei pentru păstrarea Ungariei mari şi revolupa proletară6 . 

Acest lucru li s-a părut de neacceptat, fiind, spW1ea Albani, una dintre cauzele 
care au detenninat părăsirea tovarăşilor maghiari, socialiştii români considerând 
la acel moment că în prim plan era totuşi emanciparea naponală şi crearea W1ui 
stat naponal român. În plus, Tiran Albani susţinea în scrisoarea din 1950 că 
masele din Transilvania nu ar fi putut trece atWlci la revolupa socialistă pentru că 
nu erau pregătite7 . În aceste condipi socialiştii transilvăneni s-au apropiat de 
naponal-români pentru a concura la realizarea unirii. Socialiştii maghiari nici nu 
concepeau ca Transilvania să nu facă parte din statul maghiar iar părerea 
"tovarăşilor maghiari(. .. ) care au fost induşi fn eroare de către istoricii maghiari 
spunând că românii din Transilvania s-arftfurişat printre Carpaţi din Valahia"8 

a deranjat foarte tare şi a detenninat pe socialiştii transilvăneni să se rupă de 
aspiraţiile celor unguri. 

Cum calea socialiştilor români transilvăneni s-a separat de ceilalţi tovarăşi, 
la sfatul unor socialişti unguri, s-a convocat un aşa zis Congres al 
Internaţionaliştilor români din Budapesta9

· care trebuiau să se erijeze şi în 
reprezentanţi ai muncitorilor şi ţăranilor din Transilvania în condiţiile în care 
grupul Jumanca-Flueraş a refuzat să meargă alături de ei, pentru a se constitui 
o organizaţie oficială. Deşi şi-au luat şi W1 nume, Facţiunea Socialistă 
lntema,tională Română din Transilvania, Banat şi Ungaria, editând chiar şi 
un ziar, Glasul poporului, activitatea lor a fost limitată în mare măsură la 
Budapesta şi Ungaria. Foarte puţină influenţă a avut această organizaţie asupra 
românilor. Totuşi în Oradea şi Bihor, câţiva comunişti români şi membrii ai 
acestei organiza~i internaţionaliste nou create, au reuşit să experimenteze 
pentru scurtă durată o revoluţie bolşevică. 

În zilele de 31 decembrie 1918 şi I ianuarie 1919 s-au desfăşurat aşadar 
la Budapesta lucrările congresului Facţiunii Socialiste Internaţionale Române 

'AN.D.J.B, Colecţia de docume111e, Inv. 886, Dos. 209, f. 1-6 
6 /bidem, f. 4 
'Ibidem, f. 5 
'Ibidem. f. I 
9 Adevăntl, an XIV, nr. 5 I, 23 dec. 1918-5 ian.1919 
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din Transilvania, Banat şi Ungaria. La conducerea lucrărilor au fost desemnaţi 
de către un anume Creţulescu ( se pare creierul acestui congres) următorii: 
Traian Novac din Timişoara, Grigore Gogu din Viena, Ion G Dobrescu din 
Budapesta, Saşa Demian din Arad şi Ilie Cărăbuş din Budapesta. Printre 
participanţi se mai regăseau următorii: Lobonţ, Munteanu, Kagan, Athanasiu, 
Ştrengar, KomsteinW. În a doua zi a lucrărilor Congresului s-a propus 
excluderea din mişcarea socialistă românească a grupului Jumanca-Flueraş, 
erijându-se din acel moment în reala mişcare socialistă românească. Motivul 
excluderii era cât se poate de serios în concepţia celor adunaţi în noaptea de 
Revelion la Budapesta: la l Decembrie l 918 votaseră unirea Transilvaniei 
cu România, Flueraş şi Jumanca fiind astfel acuzaţi că nu vor binele poporului 
din moment ce au votat unirea cu statul burghezo-imperialist român. Binele 
poporului putea fi obţinut numai în cadrele Ungariei proletare din care şi 
Transilvania trebuie să facă parte. 

Rezoluţia Congresului protesta de asemenea contra hotărârii de la Alba 
Iulia întrucât decizia nu ar fi fost luată de adevăraţii delegaţi ai poporului ci 
de "clica ciocoilor burghezi din Ardeal "u_ Ca atare grupul Jumanca-Flueraş, 
raliindu-se deciziei de la Alba Iulia, au trădat socialismul intemational. În 
final, delegaţii la congres au considerat că românii din Ungaria, Transilvania 
şi Banat trebuie să-şi alcătuiască un stat federal independent sovietic şi să 
lupte pentru dezrobirea clasei muncitoare numai prin lupta de clasă unită cu 
muncitorimea internaţională 12

• 

De la bun început Facţiunea Socialistă Internaţională Română a avut o 
existenţă destul de firavă. În Ungaria mai activa un grup comunist organizat 
românesc încă dinainte de l 918. Acesta era elementul cel mai radical din 
mişcarea socialistă română şi cei mai înfocaţi partizani ai Republicii Sovietice 
Ungare. Conducătorii proaspetei Facţiuni înfiinţate pe 1 ianuarie 1919 erau, 
cu foarte puţine excepţii, persoane rară importanţă în mişcarea socialistă 
românească şi au sfârşit încâteva luni prin a fuziona cu grupul comuniştilor 
români din Ungaria, mult mai putemic13

. 

Mulţi dintre comunişti fuseseră înainte membrii ai mişcării social
democrate. În timpul războiului majoritatea au fost înrolaţi în armata austro
ungară. Rămaşi în prizonieratul rusesc, apoi sovietic, internaţi în lagăre ei au 
devenit sub influenţa evenimentelor de acolo, comunişti convinşi şi foarte 

10 F. Tănăsescu. loc cil., p. 73-74 
11 Ibidem, p. 76 
12 lbidem 
"K. Hitchins, The mmanian socialists and the Hun.~arian Soviet Republic, în Re,,o/ution and 

perspectives. Essays 011 t7u Hungarian Soviet Republic of 1919, University Press of California, 
Berkeley, London, 1971. p. 127-128 
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încrezători în revoluţia mondială 14 • Istoricul american Keith Hitchins, 
cercetând într-o anumită perioadă a apropierii sale de istoria românilor această 
chestiune, consideră că o influenţă mare asupra grupului comunist român l
a avut şi colaborarea cu social-democraţii unguri în mai multe oraşe din 
Rusia de Est şi Sud în primăvara anului 1918. Aceştia au creat chiar organizaţii 
comune. Cea mai importantă dintre acestea a fost grupul maghiaro-român al 
Partidului Muncitoresc Social-Democrat Internaţional din Omsk. Până în 
mai 1918 acesta avea un număr de 3 200 de membri 1. 

Socialiştii radicali români aflaţi din motive de prizonierat în Rusia în anii 
1917-1918 mai aveau şi alte organizaţii proprii. Între acestea s-au remarcat 
îndeosebi Partidul Ţărănesc Revoluţionar Român, înfiinţat la Moscova în ianuarie 
1918 de către mai mulţi transilvăneni, prizonieri ai armatei ruse. După ce au fost 
instruiţi special într-o şcoală politică înfiinţată la Moscova şi prin coloanele 
oficiosului partidului Foaia ţăranului aceştia trebuiau să facă propagandă 
bolşevică în lagărele cu prizonieri români din armata austro-ungară astfel încât la 
întoarcerea acasă să contribuie la declanşarea revoluţiei mondiale15 . 

După încheierea păcii de la Brest-Litovsk cei mai mulţi prizonieri au început 
să se întoarcă acasă unde au găsit un teren foarte propice exprimării ideilor 
bolşevice. Cei mai mulţi dintre ţăranii prizonieri s-au întors însă la casele lor 
neânţelegând practic foarte mult din ideologia comunistă. Au fost însă şi cazuri 
inverse. Partidul Comunist Ungar, creat la 24 noiembrie 1918, a încercat să 
organizeze sub tutela sa secţii comuniste pe naţionalităţi, alcătuite exclusiv la 
început din foştii prizonieri. Ei trebuiau să devină aripa dură a grupului comunist. 
În cazul românilor acest lucru s-a reuşit la 26 decembrie 1918, la Budapesta, 
unde un mic grup de activişti s-au constituit în Grupul Comunist Român din 
Budapesta. Acesta şi-a închegat şi un program în 1 O puncte, care amintea prin 
limbaj şi intenţii de manifestele comuniste ruseşti şi maghiare16

. Pe scurt acesta 
prevedea: confiscarea tuturor terenurilor şi inventarului agricol din proprietatea 
bisericii şi a moşierilor mari şi mijlocii precum şi a tuturor băncilor, fabricilor, 
minelor şi a altor industrii care din acel moment urmau a fi administrate de ţărani 
şi muncitori, separarea bisericii de stat, dezarmarea armateii regulate, a 
jandarmeriei şi poliţiei, transferul puterii de stat către sfaturile muncitorilor, 
soldaţilor şi ţăranilor şi instaurarea imediată a dictaturii proletariatului17

. Scurtă 

vreme au scos şi un ziar al grupului comunist intitulat Steagul Roşu. 

"lde111, The R11ssia11 Rn•olutio11 a11d the R11ma11ia11 Socialist Moveme11t, 1917-1918, în Slavic 
RPvie,c, XXVII, 2, 1968, p. 278-281 

"Idem, Socialiştii români şi Republica Sovietică Ungară, în Idem, Mit şi realitate în istoriografia 
românească. hucureşti, 1997, p. 199 

16 lbide111, p. 200 
17 ***, Doc11mPntc din istoria P.C.R, I 9 I 7-1922, voi. I, Bucureşti, 1956, p. 110-111 
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Proclamarea Republicii Sovietice Ungare la 21 martie 1919 a stârnit şi 
printre comuniştii români din Budapesta şi Ungaria un mare entuziasm. La 
23 martie 1919 toate grupurile comuniste româneşti au fuzionat într-o singură 
organizaţie intitulată Partidul Socialist Român din Ungaria. Acesta a salutat 
realizarea comuniştilor unguri şi s-a solidarizat cu revoluţia acestora 
participând activ la multe acţiuni revoluţionare 1 ~. Noua organizaţie comunistă 
a scos chiar şi o foaie intitulată Revoluţia socială10 . În fruntea acesteia s-au găsit 
Costică Athanasiu, Henri Kagan, W1 apropiat al lui Bela KW1, Iacob Creţulescu, 
Ana Creţulescu, George Avramescu, I. Silvăşan, cel care avea responsabilitatea 
asigurării legăturii dintre ~'îllpul comunist român şi guvernul Comisarilor poporului 
din Budapesta. În numărul său din I aprilie I 919, foaia Revoluţia socială lansa 
W1 amplu apel mW1citorilor pentru înrolarea în armata roşie intema~onală20_ S
au organizat centre de rercrutare pentru românii care doreau să se înroleze în 
această armată. Şefii celor două centre de recrutare situate în strada Lovarda, 
nr I şi strada Rosza, nr 61, erau Saşa Demian şi Henri Kagan. 

În primele zile de activitate acestea au înregistrat un oarecare succes. 
Peste 320 de persoane s-au înrolat în armata roşie revoluţionară21 . Cei mai 
mulţi erau însă oameni de o calitate îndoielnică dar şi dezertori din armata 
regală română care s-au refugiat în Ungaria: Locotenent Scarlat Alexandru, 
Sublocotenent Gheorghe Bută, Sublocotenent Simionescu etc„ În primele 
zile ale lunii aprilie I 919 s-a constituit un Regiment românesc aflat sub 
conducerea unui oarecare Grigore Gogu rezident la Viena. Comisarul politic 
al unităţii era Ioan Vrabie. După o scurtă instrucţie Regimentul a plecat, la 
cererea soldaţilor, pe frontul cehoslovac, aceştia refuzând să lupte cu armata 
română în zona de est a Ungariei. Recrutările au continuat şi un al doilea 
Regiment românesc era în câteva săptâmâni gata de luptă. Acesta era condus 
de un oarecare Aurel, fiul unui foarte sărac maistru cismar din Beiuş22 . Între 
comandanţii batalioanelor se mai găseau Gheorghe Pădureanu, Elek Koblos, 
Wilhelm Helvig, Ioan Vrabie. Mulţi dintre soldaţii şi ofiţerii celor două 
Regimente româneşti erau români doar în scripte. Ei erau mai degrabă străini 
sau în cel mai bun caz reprezentanţi ai altor etnii decât cea română din spaţiul 
transilvănean: unguri, evrei, ruteni. 

Înfrângerea Revoluţiei maghiare a făcut ca mulţi dintre comuniştii români 
din Ungaria să-şi facă pierdută urma. Cei mai mul~ au plecat în exil în Uniunea 

18 K. Hitch..ins, Socialiştii români şi Rep11blica Sovietică Ungară, în Idem, Mit şi rea/irate în 
istoriografia românească, Bucureşti, 1997. p. 204 

19 ***, În spriji1wl RPp11blicii Ungare a Sfalllrilor. Docwnenre şi Amintiri, Bucureşti, 1969, p. 33 
w Revoluţia socială. 1 a priit: 1919 
zi***, În sprijinul Republicii UngarP a Sfat11rilor. [)oc11111enre şi Amintiri, Bucureşti, 1969, p. 35 
"!bidl'III, p. 36 
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Sovietică şi nu se va mai auzi nimic de existenţa acestora. Unii însă vor 
reveni în mişcarea comunistă românească interbelică, vezi cazul Elek Koblos, 
cel care a devenit o vreme chiar şeful comuniştilor români între cele două 
războaie mondiale. 

LA POSIT/ON DES SOCIALISTES ROUMAINS D'HONGRIE. 
TRANSYLVANIE ET BANATA L'ECiARD DE LA Rli.VOLUTION 

HONG ROISE 
Resume 

Les socialistes roumains ont eu de diverses attitudes a l' egard de la 
revolution bolchevique de l' Hongrie. Quelgues-uns y ont adhere en devenant 
membres combatants sur le front de la lutte revolutionnaire. Dans cette 
categorie se trouvent surtout ceux gui ont ete surpris en Hongrie par le 
deroulement des evenements. Les autres socialistes roumains, notamment 
ceux de Transylvanie, n'ont pas agree le mouvement bolchevigue, etant les 
adeptes des idees socialistes democratigues. Une autre difference entre les 
deux categories a ete gue les premiers etaient contre l 'union de la Transylvanie 
avec la Roumanie, en desirant une Transylvanie dans le cadre d'un etat 
hongrois, dans l'esprit des idees de l'intemationalisme proletarien, en temps 
gue les autres etaient les soutenants de l'union de la Transylvanie avec la 
Roumanie, ceux-ci etant membres du Conseil Dirigeant et l'elite des 
politiciens roumains de la Transylvanie qui militaient pour l'union. Il y avaient 
aussi des socialistes de l'actuel espace roum_ain, surtout des gens de Banant, 
gui ont manifeste contre l'union. Mais ceux-ci n'etaient pas nombreux et 
bien organises pour pouvoir influencer la decision finale. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




